

亲历·抗战老兵忆峥嵘

A06版

2014年9月19日 星期五

周口晚报

编辑/田学臣 E-mail/zkwbsxc@126.com

杨学曾：只要抗日，吃再多的苦也值

□晚报记者 马治卫 文/图

档案

杨学曾

今年87岁，中专文化，现居住在商水县老城区东关教育新村。他14岁参加革命，先后参加过抗日战争和抗美援朝战争。

>参军抗日

9月16日，在杨学曾的女婿李洪民地引领下，记者在商水县老城区教育新村见到杨学曾老人。杨学曾老人今年87岁，眼不花、耳不聋，说话爽朗，思路清晰。提及抗日，老人有点激动。

由于祖辈多代行医，家人深知知识的重要性。杨学曾7岁那年，父母便把他送进私塾。

1941年年初，日寇占领淮阳、商水等地，烧杀抢掠，无恶不作。“大刀向鬼子的头砍去！全国爱国的同胞们，抗战的一天来到

了……”校园里，杨学曾传唱着抗日救亡歌。

在抗日救国思想鼓舞下，14岁的杨学曾决定弃学从军。随后，杨学曾跟随国民党的部队到了山西吉县，后来被分配到青年干部预备学校学习。

“说是一个学校，其实是一个连队，生活条件很差。没有面粉，我们常以土豆充饥。虽然困难，但大家想着抗日，没有人说苦。”杨学曾回忆说。



杨学曾老人

>只要抗日，吃再多的苦也值

条件虽然艰苦，但没有挡住杨学曾等热血青年参加抗日活动的强烈愿望。

“我们一心想拿起枪，冲到一线去抗日。但由于我们年龄偏小，有点文化，组织上从长计议，把我们作为预备干部培养，只安排我们做宣传抗日工作。”杨学曾说。

考虑到能为抗日做点贡献，杨学曾等“娃娃兵”仍激情满怀。“枪口对外，齐步前进”“驱逐日寇出中国”“中国人民团结抗日万岁”“日本必败，中国必胜”……他们走到哪里，就把抗日标语写到哪里。

一次，杨学曾随部队转移到山西隰县。“我们临时住在半山腰上

一个窑洞里。窑洞里没有灯，也没有门和窗。半夜，周围漆黑一片。一只狼突然跑了进来，一个战友险些丧命。因为害怕狼等野兽再偷袭，我们就坐在炕上一直到天亮。”杨学曾说，尽管如此，大家仍然很积极，只要能抗日，吃再多的苦都值得！

>制止日军毁坏财物

1945年8月，日本宣布无条件投降。

日本投降后，根据上级安排，杨学曾随教官接收了日军在山西创办的日本女子高等学校。“可恨的是，日军投降后，还在破坏财物。我们到了学校才发现，许多教学器

材和设备已被毁坏。”杨学曾回忆说，当时，天已经很冷。进校门时，他发现日军把课桌劈掉当柴烧。一名日本教官举着斧头，正要劈向一张课桌时，他当即厉声制止。

经历了战争，杨学曾更觉得和

平的珍贵。“从1931年至1945年，在长达14年的侵华战争中，日军犯下的罪行、毁坏的财物不计其数。”他感慨地说，痛定思痛，大家更应珍惜来之不易的和平环境，把国家建设好、发展好！

庞景兴：战斗中嘴被炸伤

□晚报记者 姬慧洋 文/图

档案

庞景兴

1925年生，家住西华县田口乡小王老庄。1945年1月入伍参加革命。先后在江苏、山东等地参加抗日战争，嘴部受伤后一直戴着口罩。

>保家卫国 入伍从军

9月16日中午，在西华县公疗医院南院的住院部，记者见到了89岁高龄的抗日老兵庞景兴。庞景兴老人因身体不好，需要每天输液。记者发现，老人的精神状态还算不错，听力也好。交谈中，老人一直戴着口罩，并且说话不清。经过打听，记者才知道老人的嘴在抗日战争中受过伤，从战场回来后一直戴着口罩。

“我是自愿加入八路军的。”谈起那段峥嵘岁月，老人自豪地说，当时他只有20岁，在外逃荒要饭生活，目睹了太多的日军暴行。为此，他自愿加入八路军，打日本鬼子，保家卫国。



儿媳在照顾老人

>战斗中嘴被炸伤

庞景兴老人说，在山东进行的抗日活动中，队伍的伤亡是最大的。当时，无论从人数还是从武器装备上来讲，日军都略胜一筹。他所在的部队接到解放江苏泗州的命令后，从山东出发，一路都是步行行军。由于白天

有飞机干扰，他们只能在夜间行军。解放泗州的战役打了三天三夜。他所在营由5个连组成，一仗下来损失了3个连。老人的嘴在这场战役中被炸伤。

征得老人及其家人的同意后，记

者看到了老人的嘴。老人的嘴没有上下嘴唇，无法闭合，牙齿全部脱落。老人的日常饮食只能吃一些流食和粥状食物。因为不能咀嚼，老人总是直接把食物吞入腹中，造成胃部压力过大，以致于每天都要吃药。